

В диссертационный совет  
Д 002.009.03 при  
федеральном  
государственном бюджетном  
учреждении науки «Институт  
Экономики Российской  
академии наук», г. Москва,  
Нахимовский проспект, д. 32

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**  
**по диссертации Зайцева Александра Андреевича на тему:**  
**«Совершенствование методологии сопоставлений производительности труда и**  
**уровней технологий по странам, отраслям промышленности и регионам**  
**России», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата**  
**экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление**  
**народным хозяйством (Экономика, организация и управление**  
**предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)**

Представленная работа посвящена чрезвычайно важной проблеме – совершенствованию методологии анализа факторов, оказывающих влияние на производительность труда и душевой ВВП. Несмотря на значительное количество исследований, посвященных данной проблеме, работа содержит элементы научной новизны и обладает несомненной практической значимостью.

Работа вносит существенный вклад в обоснование новых подходов к сопоставлению показателей производительности труда и анализу факторов, определяющих имеющиеся различия в производительности труда на уровне стран, отраслей и регионов. Значимым приращением методологии анализа представляются следующие инструменты исследования: корректировка уровня производительности труда на величину природной ренты; использование для отраслевых сопоставлений специальных отраслевых паритетов покупательной способности; учет различий в заработной плате при сопоставлении региональной производительности труда.

Нельзя не согласиться со сделанным на основе проведенного исследования выводом автора о необходимости проведения активной промышленной политики для предотвращения опасности попадания страны в ловушку текущей эффективности и преодоления отставания в перспективных несырьевых отраслях народного хозяйства. Заслуживает внимание предложение соискателя о возможности заимствования передового отечественного опыта для повышения производительности труда в отстающих регионах. Это предложение актуально не только для неторгуемых отраслей (строительство, сфера услуг, в том числе торговля, гостиницы и рестораны, транспортное обслуживание), но и для ряда торгуемых отраслей, прежде всего, сельского хозяйства, перемещение продукции которых связано с существенными логистическими издержками.

К числу частных замечаний можно отнести некоторый уклон в эмпирико-статистический анализ иногда в ущерб содержательному осмыслению проблемы. В частности, соискатель не рассматривает такие важные аспекты исследуемой задачи как влияние на показатель производительности труда положения страны в международном разделении труда и уровня социальных гарантий.

Соискатель воспроизводит как непреложную истину положение, содержащееся в большинстве учебников по макроэкономике: «Различия в производительности труда являются одним из основных факторов различий в уровнях экономического развития (душевых ВВП) между странами» (стр. 3). Между тем, данное утверждение не так очевидно, как кажется на первый взгляд. Тонкость заключается методике исчисления агрегированного показателя производительности труда, который измеряется как дробь, числитель которой отражает величину добавленной стоимости, приходящейся на оцениваемый субъект за определенный период времени, а знаменатель – количество затраченного труда, измеренное в натуральных показателях (число эффективно занятых или количество отработанных человеко-часов).

Безусловно, в условиях совершенной конкуренции, когда переговорная сила контрагентов равна и все рыночные акторы являются ценополучателями (не могут оказывать влияния на уровень цен и распределение добавленной стоимости), посчитанную таким образом производительность труда можно рассматривать как показатель эффективности экономики и фактор, определяющий различия в уровне экономического развития. В более сложных условиях, когда распределение добавленной стоимости между участниками сети создания стоимости во-многом зависит от их позиции (доминирующей или зависимой) в данной сети, величина добавленной стоимости, приходящаяся на долю каждого участника сети, определяется не только его производственной эффективностью, но и переговорной силой сторон.

Получается, что производительность труда и конкурентоспособность той или иной экономики связаны не односторонней причинно-следственной связью: не только производительность влияет на конкурентоспособность, но и конкурентоспособность (положение в иерархии сложившихся отношений) определяет величину добавленной стоимости, приходящейся на данную компанию (страну в целом).

Еще один фактор, оказывающий влияние на показатель производительности труда в той или иной стране – уровень оплаты труда. Чем дешевле труд, тем больше его используется (замещение капитала трудом), и тем ниже его отдача как фактора производства. Соответственно, низкая производительность труда может являться следствием слабых социальных гарантий (низкого уровня оплаты труда) и сопутствующей этому практики локализации в данной стране трудоемких производств.

Однако высказанное нами замечание не снижает общую положительную оценку работы. Автореферат диссертации Зайцева А.А. позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему «Совершенствование методологии сопоставлений производительности труда и уровней технологий по странам, отраслям промышленности и регионам России» является законченной самостоятельной работой, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью. Работа Зайцева Александра Андреевича отвечает требованиям, установленным п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Заведующая кафедрой экономической  
теории ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»,  
доктор экономических наук, доцент

Устюжанина Елена Владимировна

117997 Российская Федерация, г. Москва, Стремянный пер., 36

Тел.: 8 (499) 237-84-93

e-mail: economreu@rea.ru

